

# 讲述中国文房的“前世今生”

## “书斋雅玩”展览获好评



青花缠枝莲纹水盂、清田黄石瑞兽钮印章等珍贵藏品悉数亮相,具有观赏性,既是市民欣赏中华文化之美的窗口,也为

求为观众传递出生动、立体、全面的历史文化信息。文房器物寄托了文人的高洁志向和精神追求,彰显中华民族博大精深的文化底蕴。在明清文人眼中,文房器物不只是实用工具,也是载道之器,兼具知性与美感,是精神上的良伴。文人的书房里,不仅有文房四宝——笔、墨、纸、砚,还衍生出一系列千姿百态的家具与艺术陈设品,营造出清幽别致的书斋生活。

近年来,市文物交流中心坚持让文物“活”起来,推出多场公益性文物专题展览,将深藏在库房中的各类文物展示在公众面前,让文物保护成果惠及更多群众。展览开展半个多月,已接待观众7500余人次。一位文物爱好者表示:“展出的很多文房器物都是第一次看到,许多展品标有明确的制作年代和工匠款识,还有详细的文房器物发展介绍,既开眼界又长知识,真是不虚此行。”一位退休教师在留言簿上写道:“感受古代文人士生活意趣,领略文房艺术独特魅力,中国优秀传统文化值得每个人关注热爱。”

文博从业人员和文物收藏爱好者研究鉴赏提供了宝贵素材。此展选择的展品经多次研讨甄选,力

## 聚焦293位近现代科学家 《天津科学家风采录》将出版

本报讯(记者 仇宇浩)市科协、天津科技馆历时5年编著的《天津科学家风采录》,近日将由天津科学技术出版社出版。

该书以百万字的篇幅,聚焦293位曾在天津生活、学习、工作过或与天津有各种渊源的近现代科学家,全景展现他们的生平经历、主要成就和精神风貌,颂扬他们艰苦奋斗、科学报国、创新奉献、协同育人的精神。此外,书中的电子附录以更加生动的方式,让读者了解这些科学家的人生故事和科学精神,在全社会营造懂科学、爱科学的良好氛围。

## 全国名家书画展天津展开幕

本报讯(记者 仇宇浩 张帆)日前,“祖国万岁——全国名家书画展天津展”在西青区文化馆开幕。

据了解,此项巡展活动由中国社会经济文化交流协会展览展示艺委会举办,已历经10余年,走过近40个城市,举办了近60场形式多样的文化交流活动。本次展览汇集了全国50名书画家的90余幅优秀作品,笔意精微、技法高超,饱含了艺术家炽热的家国情怀,反映了人民群众对美好生活的期待和追求。展览将持续至11月12日。

## 天津卫视相声春晚启动筹备工作

本报讯(记者 张帆)近日,2024年天津卫视相声春晚的筹备工作启动,晚会以德云社相声为主,同时邀请影视演员跨界加盟,是一场融合多种元素的主题晚会。

首届天津卫视相声春晚2020年亮相,作为全国首档以“相声”为主题,极具鲜明特色的春晚,在观众心中留下深刻印象。今年的第四届相声春晚创下了天津卫视近年本地收视新高,多次进入微博、抖音、快手、今日头条等媒体的热搜榜单,话题热度居当天各台春晚第一。

2024年天津卫视相声春晚已建组筹备。导演组透露,经过3个月的内容打磨,在“温暖大爱”的框架基调上,晚会相声作品全部为原创创作。创作角度也与时代同频,传递科技变化给大众带来的新机遇、新转变、新挑战。整场晚会将从美而精的小切口入手,抒发深厚的家国情怀,集中展示优秀作品和创意。

## “你好,天津”作品推介 让更多人了解天津历史故事

本报讯(记者 张帆)在第二届“你好,天津”网络短视频大赛月度获奖作品《天津的人民公园》中,作者“老周大叔”周兴勇讲述了一段生动的历史故事。

在周兴勇看来,旅游不仅是走马观花,更应关注背后的历史知识。“很多人都知道‘百年历史看天津’,可大部分人都只看景,而我想让更多人了解天津的历史。旅游离不开历史,天津的每一个历史阶段都有它的故事,还有很多‘全国第一’出现在天津。”今后,周兴勇将继续深挖天津历史建筑背后的故事,立体化呈现天津面貌。

## 文化观察

■ 本报记者 张钢

今年国庆档,国产动画《我是哪吒2之英雄归来》未映先红。通过预热宣传,很多观众误认为该片系《哪吒之魔童降世》续集,是一部适合孩子观看的作品。上映后,观众发现该片逻辑混乱,制作粗糙,最终以1700万元票房和2.4分的网络评分收场。近年来,春节、暑期等重点档期总会有多部动画片上映,但大多数作品没有达到预期,尤其是适合学龄前孩子观看的低幼动画片质量普遍不高。那么,好看的低幼动画片去哪儿了?

### 动画片起点颇高

在电影市场各种类型片中,动画片的起点最高。早在上世纪60年代,国

## 好看的低幼动画片去哪儿了

产的《大闹天宫》《小蝌蚪找妈妈》等动画片相继上映,不仅深受观众喜爱,还在国际上获得一系列奖项。随着电视机的普及,以《铁臂阿童木》《鼹鼠的故事》为代表的海外动画片风靡一时,后来的《黑猫警长》《葫芦兄弟》等制作精良、寓教于乐的国产动画片引起广泛共鸣,这些经典作品陪伴了一代又一代的小观众。反观近10年,除《喜羊羊与灰太狼》《熊出没》外,再无具有影响力的作品出炉,而这两部并不完美的作品能够成为“顶流”,也从一个侧面反映出国产动画片的创新乏力。

### 多个因素影响质量提高

近年来,电影市场的资本控局使得爆款影片更易崭露头角,但也是对电影类型的多样性构成阻碍。片方根据观影群

体的主力构成,逐渐放弃低幼动画片的制作,将这一类型的作品成年化。海外的《灌篮高手》《蜘蛛侠:纵横宇宙》,国产的《哪吒之魔童降世》《姜子牙》等高票房作品都是更适合成人观看的动画片,很多低幼动画片只出现在各地方电视台的少儿频道中。已形成品牌化的《喜羊羊与灰太狼》《熊出没》两大系列片,也随着原受众群体的年龄增长而逐渐编排出成年化的故事。大多数影院上映的低幼动画片总是悄然无息地以千万元级别的票房收场。虽然这个成绩在电影市场属超低水平,但由于这些作品的制作成本都在200万元左右,再加上各地少儿频道的版权费用,使得片方仍有可观盈利,即使不思进取也可小富即安。

低幼动画片的观看群体是学龄前儿童,他们并不具备甄别作品质量和发表评

论的能力,众多家长吐槽的内容得不到观影主力群体的呼应,造成市场对该类作品的重视程度不足,质量难以提高。

包括《新大头儿子》系列、《小猪佩奇过大年》在内,近年20部低幼动画片的网络评分平均只有5.3分,充分说明该类作品的现状。

天津电视台科教频道制片人张广为认为,从目前市场形势看,适合学龄前儿童的漫画书、玩具、电子产品以及主题儿童乐园等都有可观销路,电影市场不该有得过且过的心态,只满足于千万元级别的票房。电影艺术兼具经济效益与社会效益,在力争高票房盈利的同时,片方也应考虑更新理念、增加原创,多拍一些传递正能量,涉及教育成长、启蒙科普,寓教于乐的低幼动画片,让该类作品不再是电影市场中的“鸡肋”。

## 全国学生(青年)运动会田径公开组

# 天津选手女子铅球项目摘金

本报南宁电(记者 申伟 摄影 孙震)昨天,第一届全国学生(青年)运动会进行开幕式后首个比赛日的争夺。在田径公开组女子铅球决赛中,天津滨海新区运动员林嘉欣以16.22米的成绩夺得冠军。

本届学青会女子铅球的比赛,林嘉欣并不是夺冠热门。在决赛中,林嘉欣第一投成绩达到16.02米,这让她彻底放松下来。第三投林嘉欣的成绩达到16.22米,最终夺得该项目的冠军,这是天津选手在学青会开幕式后获得的首枚金牌。

今年不到18岁的林嘉欣,夺冠后在接受采访时相当放松,她表示:“来之前我特别有信心,后来发现这座比赛场馆很大,感觉自己没有发挥到极致。今天下雨后特别冷,也有一定的影响。本次比赛我的目标就是登上领奖台,没有想过实现更高目标,最终能够夺冠还是非常开心的,也非常激动。”

林嘉欣目前是清华大学的学生,她是天津体育局“体教结合”发展思路下所引进的运动员。考虑到林嘉欣的年龄,

未来她完全有可能代表天津参加两届全运会,作为今年亚青赛女子铅球项目的冠军,她的发展潜力巨大。林嘉欣的目标就是尽快突破17米大关,未来冲击全运会奖牌。

此外,在网球男子团体1/4决赛中,天津滨海新区队遭遇呼和浩特队,樊文博和孟凡茗在两场比赛顺利击败对手闯入半决赛。田径项目中,天津滨海新区队的徐振家和解云策分别在男子400米栏决赛和男子5000米决赛名列第八名。



## 斯诺克国锦赛 中国四将晋级第二轮

本报讯(记者 梁斌)2023世界斯诺克国际锦标赛昨天在天津市人民体育馆展开第二比赛日的争夺。在下午进行的正赛首轮比赛中,中国选手张安达6:3战胜“金左手”威尔士名将马克·威廉姆斯,晋级正赛第二轮。随后,中国选手肖国栋和周跃龙分别以6:3和6:0战胜英格兰选手吉米·罗伯逊和安东尼·汉密尔顿,晋级正赛第二轮。稍晚,中国名将丁俊晖6:4战胜中国选手龙泽煌,晋级正赛第二轮。

与马克·威廉姆斯的比赛,张安达很快进入状态,打出单杆77分先赢一局。虽然马克·威廉姆斯随即打出单杆117分扳回一局,但张安达手感火热,接连打出单杆85分、67分、77分和128分连赢4局,以5:1领先。随后马克·威廉姆斯连胜两局,张安达顶住压力,打出单杆83分赢下制胜一局。张安达将在第二轮中对阵18岁英格兰小将利亚姆·普伦,后者首轮6:5战胜泰国选手诺彭·桑卡姆。

与安东尼·汉密尔顿的比赛,周跃龙在攻防两端都发挥出较高水平,打出单杆77分、118分、85分、104分连赢6局,轻松赢得比赛。肖国栋与吉米·罗伯逊的比赛进行得很胶着,肖国栋在机会把握上更胜一筹,打出单杆53分、62分、51分、66分,以6:3战胜对手。肖国栋将在第二轮对阵英格兰名将马克·塞尔比,后者首轮6:2战胜英格兰选手斯图尔特·卡卡姆。

## 女排超级联赛 今晚主场迎战河南队 天津女排力争两连胜

本报讯(记者 梁斌 摄影 崔跃勇)今天19时30分,在2023—2024赛季中国女排超级联赛A组次轮的比赛中,天津渤海银行女排主场迎战河南女排,全队力争赢得联赛两连胜。对于这场津豫之战,天津队主教练王宝泉表示:“河南队的队员整体较高,通过首轮比赛看,这支以年轻队员为主的球队很有韧劲,所以我们不能有丝毫松懈,要在场上全力去冲击对手,力争赢下此战。”

昨天下午,天津队在武清体育中心体育馆进行了赛前训练,全队进行了防守、扣球和多个轮次的技战术演练。联赛首轮比赛,全华班出战的河南队客场以3:0战胜拥有国手接应缪伊雯和德国主攻贾沃科的四川队。此战首局,河南队在一度落后7分的不利局面下,以27:25逆转赢下首局,全队展现出很强的韧劲。此役,河南队的



两名主攻蔡晓晴和翟翊琪合力拿下35分,此前参加过国家队集训的接应小将段梦可得14分。

针对河南队本赛季联赛的新变化,天津队进行了颇有针对性的备战。王宝泉表示:“河南队首轮联赛发挥得很好,我们

首先要做好接发球环节,然后在拦防上去限制对手重点进攻的发挥。”通过首轮主场比赛和多次的赛前训练,天津队对新主场——武清体育中心体育馆已很好适应。王宝泉表示,“希望球队此战在技术发挥上能有所提升,进一步去磨合阵容。”

课。面对强敌,天津队在半场结束前,哪怕已落后20分,仍然没有放弃,最后一攻刚过半场,谷泽浴出手超远三分球,压哨命中,天津男篮以50:67结束上半场比赛。下半场天津队虽奋力追分,但仍难以攻克辽宁队稳固的防守端。最终只能接受92:117落败的结果,辽宁队继续保持不败。

此外,昨晚有消息称,四川男篮六战全败,联盟排名垫底,莫科成为本赛季最先下课的主帅,前天津男篮主教练、“救火专家”张德贵接棒。

## 天津先行者男篮主场不敌辽宁男篮

本报讯(记者 李蓓)昨天,2023—2024赛季CBA常规赛继续进行,天津先行者男篮主场以92:117不敌辽宁男篮。赛后,天津队主教练张庆鹏表示:“我们的年轻队员后面还有很长的路要走,比赛也会更加艰苦,希望这两场失利不会影响他们的自信。”

本场比赛前,辽宁队少赛一场,5战5胜,天津队则是2胜4负。双方实力差距相对明显,尤其在篮下,辽宁队占据绝对优势。天津男篮在开场经历短暂领先后,很快被辽宁队反超,首节以25:36落后。第二节,天津队擅长的外线未能发挥所长,进攻篮板的优势亦被对手遏制。在天津队客场爆冷战胜广东队后,辽宁男篮主教练乌戈就在收到消息的第一时间表示会好好研究并重视天津队,从昨天的对战不难看出,乌戈的确做好了功

## 短道速滑四大洲锦标赛

### 中国队斩获1银1铜收官

本报讯(记者 李蓓)北京时间昨天,2023—2024赛季短道速滑四大洲锦标赛在加拿大拉瓦尔开赛,中国队在最后一个比赛日收获男子5000米接力银牌和2000米混合接力铜牌,斩获1银1铜收官。

此前两站世界杯,中国队在混合接力项目上“背靠背”连夺两冠。昨天的比赛相较之前有较大的人员调整,天津队选手刘冠逸搭档郝卫莹、李文龙、宋佳蕊出战,李文龙在最后冲刺阶段反超两人,最终中国队以2分40秒306的成绩收获铜牌。加拿大队夺金,美国队获得银牌。李文龙在男子5000米接力决赛中同样表现出色,与刘冠逸、朱伟斌、刘金勋组队登场的他在最后时刻反超加拿大选手,并稳稳守住住位,帮助中国队以7分13秒463的成绩收获银牌。韩国队、加拿大队分获金牌、铜牌。

短道速滑四大洲锦标赛来自北美洲、南美洲、亚洲和大洋洲的选手参加,是国际滑冰总会的滑冰赛事之一,它与冬季奥林匹克运动会、世界锦标赛、花样滑冰欧洲锦标赛同级,每年举办一次,轮流在四大洲各个国家和地区举办。

## 天津老甲A队出征壮行会昨举行

本报讯(记者 顾颖)由中国足球协会举办的2023年中国足球明星联赛,明天将在广东佛山拉开战幕。昨天下午,天津老甲A队在河西区青少年足球训练基地举行出征壮行会,今天中午,队伍踏上征程。

传承足球明星联赛,是之前老甲A联赛的升级赛事,今年报名参赛的12支队伍分为超级组和冠军组,天津老甲A队将参加冠军组的单循环排位赛。经过11月8日至13日的5轮比赛,积分排名首位的队伍,升级进入明年赛事的超级组。

昨天的壮行会,更像是一场不同时期为天津足球征战球员们的老友聚会,刚刚结束了2023赛季中超联赛征战的天津津门虎队主教练于根伟,也接过了老甲A队的10号战袍。作为天津足球来来往往外援的代表,佐里奇、路易斯应邀来到中国,将和在南通支云俱乐部梯队执教的佐拉一起,再度以外援的身份代表天津队征战。

据了解,今年的天津老甲A队与往年相比,补充了多名“80后”小将,队伍也因他们的加入,在体能、战斗力方面有所提高。主教练石勇在昨天的壮行会上表示,时隔4年大家再相聚,相信每个人都会因此想起自己在联赛赛场上征战的岁月,很多久违的感觉,自然也回来了。“我们将在赛场上展现天津足球的风采,不负家乡父老的期待,同时也为推动青少年足球运动发展,作出应有的贡献。”

## 市青少年体育嘉年华武术兵道(短兵)比赛举行

本报讯(记者 梁斌)天津市青少年体育嘉年华武术兵道(短兵)比赛暨2023年京津冀青少年武术兵道(短兵)邀请赛日前在北辰区辰星体育产业园区篮球馆举行。本次比赛由共青团天津市委、天津市体育局主办,天津青年宫、天津市青少年体育协会承办,天津市体操武术射箭运动管理中心支持,天津市青少年体育协会武术专业委员会协办。本次比赛共有来自京津冀的9支代表队的100多名选手参赛,共设个人竞技(实战对抗)、兵道技双人标准五式至十式(级位)和兵道团体3个比赛项目。